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그림 (가)는 혈당량 조절에 관여하는 중추 X에 의한 호르몬의 분비 경로를, (나)는 정상인에게 공

복 시 포도당을 투여한 후 시간에 따른 혈중 B의 농도를 나타낸 것이다. 경로 ①~③은 교감 신경 

또는 부교감 신경에 의한 자극 전달 경로이다. 다음 물음에 모두 답하시오. 

 

1. X는 간뇌의 시상하부이다. (   ) 

2. 간은 호르몬 A와 B의 표적기관이다. (   ) 

3. 호르몬 A와 B는 모두 혈액으로 분비된다. (   ) 

4. 호르몬 A는 인슐린이다. (   ) 

5. 호르몬 A는 간세포에서 글리코젠의 합성을 촉진한다. (   ) 

6. 혈중 글루카곤 농도는 t1일 때보다 t2일 때 높다. (   ) 

7. 근육 세포에서 포도당 흡수를 촉진하면 혈당량은 감소한다. (   ) 

8. 호르몬 B는 혈액에서 간세포로의 포도당 이동을 촉진한다. (   ) 

9. 혈당량은 t2일 때보다 t1일 때 높다. (   ) 

10. 이자에 연결된 교감 신경이 흥분하면 호르몬 B의 분비가 촉진된다. (   ) 

11. 경로 ①에 관련된 신경의 신경절 이전 뉴런의 신경 세포체는 척수의 회색질(회백질)에 존

재한다. (   ) 

12. 호르몬 B의 분비량은 음성 피드백에 의해 조절된다. (   ) 

13. 경로 ③은 호르몬에 의한 자극 전달 경로이다. (   ) 

14. 글루카곤, 인슐린, 에피네프린 중 혈당량을 증가시키는 호르몬은 2개이다. (   ) 

15. 호르몬 A와 에피네프린은 길항적으로 작용한다. (   ) 
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해설) 

그림 (가)는 혈당량 조절에 관여하는 중추 X에 의한 호르몬의 분비 경로를, (나)는 정상인에게 공

복 시 포도당을 투여한 후 시간에 따른 혈중 B의 농도를 나타낸 것이다. 경로 ①~③은 교감 신경 

또는 부교감 신경에 의한 자극 전달 경로이다. 다음 물음에 모두 답하시오. 

 

X: 간뇌 시상하부, 호르몬 A: 글루카곤, 호르몬 B: 인슐린 

경로 ①: 교감 신경, 경로 ②: 부교감 신경, 경로 ③: 교감 신경에 의한 자극 전달 경로 

1. X는 간뇌의 시상하부이다. (O)  혈당량 조절에 관여하는 중추 X는 간뇌의 시상하부이다. 

2. 간은 호르몬 A와 B의 표적기관이다. (O)  글루카곤과 인슐린은 이자에서 분비되어 간(또

는 근육)에서 작용한다. 따라서 글루카곤과 인슐린의 표적기관은 간(또는 근육)이다.  

3. 호르몬 A와 B는 모두 혈액으로 분비된다. (O)  호르몬은 혈액으로 분비된다. 

4. 호르몬 A는 인슐린이다. (X)  이자의 α세포에서 분비되는 혈당량 조절 호르몬(호르몬 A)

은 글루카곤이고, 이자의 β세포에서 분비되는 혈당량 조절 호르몬(호르몬 B)은 인슐린이

다. 

5. 호르몬 A는 간세포에서 글리코젠의 합성을 촉진한다. (X)  글루카곤은 글리코젠의 분해

를 촉진하여 혈당량을 증가시킨다. (글루카곤: 글리코젠포도당 과정을 촉진 => 혈당량 

증가) 

6. 혈중 글루카곤 농도는 t1일 때보다 t2일 때 높다. (O)  포도당을 투여하면 혈당량이 높아

지면서 체내에서 혈당량을 낮추기 위한 호르몬의 분비가 증가한다. 따라서 포도당 투여 

후 혈중 농도가 높아지는 호르몬 B는 인슐린이다(혈중 인슐린의 농도: t1> t2). 인슐린과 길

항 작용을 하는 글루카곤의 경우 인슐린의 분비가 많은 t1시기에 분비가 감소하게 되고, 

인슐린의 분비가 적은 t2시기에는 분비가 증가한다. 따라서 혈중 글루카곤의 농도는 t1일 

때보다 t2일 때 더 높다. 
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7. 근육 세포에서 포도당 흡수를 촉진하면 혈당량은 감소한다. (O)  근육 세포에서 포도당 

흡수를 촉진하면 혈액의 포도당 농도가 감소한다. 즉, 혈당량이 감소한다. 

8. 호르몬 B는 혈액에서 간세포로의 포도당 이동을 촉진한다. (O)  인슐린은 혈액의 포도당

을 세포로 이동시키고 포도당으로부터 글리코젠의 합성을 촉진한다. 혈액에 있는 포도당 

농도가 감소하므로 혈당량은 감소한다. 따라서 포도당을 투여하면 혈중 인슐린의 농도가 

그래프와 같이 증가하는 것이다. (인슐린: 포도당글리코젠 과정을 촉진 => 혈당량 감소) 

9. 혈당량은 t2일 때보다 t1일 때 높다. (O)  혈당량이 높을 때 인슐린인 호르몬 B가 많이 

분비되므로 t1일 때 혈당량이 가장 높음을 알 수 있다. 이후 시간이 지나면서 인슐린의 

분비가 줄어들게 되는데 이것은 혈당량이 낮아졌기 때문이다. 그러므로 혈당량은 t2일 때

보다 t1일 때 높다는 것을 알 수 있다. 

10. 이자에 연결된 교감 신경이 흥분하면 호르몬 B의 분비가 촉진된다. (X)  이자에 연결된 

교감 신경이 흥분하면 글루카곤(호르몬 A)의 분비가 촉진되어 혈당량이 증가한다. (교감 

신경–혈당량 증가(글루카곤 분비에 의해), 부교감 신경-혈당량 감소(인슐린 분비에 의해) 

11. 경로 ①에 관련된 신경의 신경절 이전 뉴런의 신경 세포체는 척수의 회색질(회백질)에 존

재한다. (O)  글루카곤의 분비에 연결된 경로 ①은 교감 신경이다. 교감 신경의 신경절 

이전 뉴런의 신경 세포체는 척수에 존재한다. 척수에서 신경 세포체가 모여 회색으로 보

이는 부위를 회색질(회백질)이라고 한다. (경로 ①: 교감 신경, 경로 ②: 부교감 신경, 경로 

③: 교감 신경) 

12. 호르몬 B의 분비량은 음성 피드백에 의해 조절된다. (O)  항상성 조절의 원리에는 음성 

피드백과 길항 작용이 있다. 음성 피드백은 어느 과정의 산물이 그 과정을 억제하여 조절

하는 방식이다. 인슐린의 분비량이 역시 음성 피드백에 의해 조절된다 

13. 경로 ③은 호르몬에 의한 자극 전달 경로이다. (X)  경로 ③은 부신을 자극해 에피네프

린을 분비하는 경로이다. 이 역시 교감 신경에 의한 자극의 전달 경로이다. 

14. 글루카곤, 인슐린, 에피네프린 중 혈당량을 증가시키는 호르몬은 2개이다. (O)  글루카곤, 

인슐린, 에피네프린 중 혈당량을 증가시키는 호르몬은 글루카곤과 에피네프린이다. 

15. 호르몬 A와 에피네프린은 길항적으로 작용한다. (X)  항상성 조절 원리 중 하나인 길항 

작용은 두 가지 요인이 같은 기관에 대해 서로 반대의 작용을 하여 서로의 효과를 상쇄

시키는 것이다. 글루카곤과 에피네프린은 모두 혈당량을 증가시키는 과정을 촉진한다. 따

라서 두 호르몬은 길항적으로 작용하지 않는다. 글루카곤과 인슐린이 길항 작용을 한다.  

 

 


